

寓公見聞雜記

蔣 山

一、殘障伊甸

花園新城女作家之一，杏林子——劉俠姊妹和幾位熱心社會福利的朋友，今年十二月一日發起成立「伊甸殘障福利基金會」，開始第一步實現她的「夢中伊甸」（文見七十年四月二日中國時報）。她們已經成立了手語班、盲人聖詩班和一個中國結手工藝訓練班；並且設立了一個圖書館。以後陸續再辦心理輔導、專題講座，還要成立一個庇護工廠，讓殘障的同胞學了手藝之後，有自己的工作場所，真正學以致用，走上自立更生的途徑。她爲了實現她的理想把她歷年寫文章稿費的積蓄，和後半生的時間、才智、心血都擺上了，究竟爲了甚麼？且看她的願望（見七十一年十二月十三日中央日報，晨鐘欄）：

「我了解從事殘障福利工作是一項艱鉅的挑戰，特別是對目前的我而言。知其不可爲而爲之，如果說我這一生還有什麼痛苦和遺憾，這就是了。每每想做的事情太多，却限於精神體力，心有餘而力不足，而面對着許多求援的信，無助的臉，我無法轉身不顧，我竟然安安靜靜坐在家中寫我的稿，過我的太平歲月，也是一種罪惡。

「每逢有孩子要我救救他，我就心痛難忍。我不是神，也不是超人，只是一個凡人。我的能力有限，幫助也有限，我只是希望藉着我的推動能夠帶動整個社會對於殘障福利的重視、關懷、和參與。既然是社會工作，就需要社會整體的配合。就好比戰場上，衝鋒陷陣的勇士固然重要，強大的後勤補給支援也不可或缺，您說是嗎？」

二、常親長青

今年三月二十七日新城社區新成立了一個老人組織叫做「常親會」，意思是「老樹卡叢」，不僅養生有術，如松柏之長青，更須彼此常常親愛互助。這個會沒有訂什麼組織規程，辦事細則，僅僅推舉一位年齡最高，七十八歲的廖一鳴先生（鐵路局退休）當會長，一位最年輕的六十一歲的閔君平弟兄（石油公司退休）任幹事。每月在花園新城教會圖書室茶敘二次，邀請會友或會外人仕談談有關老年人的怡情養性護理保健問題，以及慶生、郊遊、等等活動。七月三日那次茶會，由林務局退休，對金門造林有貢獻的呂福和弟兄連絡，請到臺北市長青會的幻術組十餘老人來花園新城聯歡，表演魔術。每人手法純熟，各有巧妙。那位領隊竺老師的撲克牌表演，更是變化多端，無懈可擊。演到精彩之處，掌聲陣陣不絕。茶會結束後我們並以薄粥款待，賓主盡歡而散。當時我們常親會的邵品剛先生，親書：「啜粥知足；長青常親」一聯表示歡迎。臺北市長青會的張志劭老先生，老興有餘，投桃報李，即席賦詩一首回贈：「老羣訪老碧潭邊，談笑交遊好結緣。幻術怪奇爲慰問，心清身健樂天年。」

• 友訊 •

王啓明學長參觀科學園區

旅居美國洛杉磯市電信63級王啓明學長於年底返臺省親，元月中與李博文學長連袂返回母校並參觀新竹科學園區，似乎有意爲國內電子工業助一臂之力，希望王學長此行收穫豐碩。該班同學於元月十七日中午假仁愛路遠東百貨公司四樓鑽石樓“茶”敘，與會者多達廿人，真可謂一次難得的聚會。